



涪陵高新区俯瞰图

立足“高新”谋发展 构筑宜居科创城 涪陵高新区努力打造城市新中心

核心提示

涪陵高新区是涪陵高质量发展的重要引擎,是涪陵加快建设“三高地三示范区”的重要支撑。当前的涪陵高新区,正立足“高”和“新”两篇大文章,锁定“创新驱动发展示范区、高质量发展先行区”建设目标,突出“生命健康产业高地、绿色智慧科创新区”特色,努力在全区建设“三高地三示范区”中打头阵做先锋,建成涪陵科技创新主引擎、产业发展主支撑、城市品质提升主战场、更高水平开放主平台,打造涪陵城市的新中心。

2021年,涪陵高新区实现地区生产总值482.9亿元、增长7.6%,工业总产值1373.4亿元、增长18.3%,工业增加值378.5亿元、增长9.6%,固定资产投资120.6亿元、增长17.2%。

砥砺前行 全力提升六大能级

5月19日,吉利涪陵12GWh动力电池项目(下称“吉利电池”项目)开工仪式,在涪陵高新区举行。

吉利电池项目规划占地面积480亩,建筑面积31万平方米,计划建设年产能12GWh动力电池生产线及相关配套产品。该项目将为涪陵高新区吸引一批国内外新能源行业高精尖人才,对地区产业发展、产业结构升级、优质上下游企业聚集等做出积极贡献。

今年以来,涪陵高新区坚持稳字当头、稳中求进,统筹疫情防控和高质量发展,以“咬定青山不放松”的定力,踔厉奋发、笃行不怠,全力提升产业、科创、开放、城市、治理、服务“六大能级”。

难能可贵的是,尽管疫情带来不利影响,但涪陵高新区仍在一季度实现经济发展“开门红”——实现地区生产总值125亿元、增长9%。全口径工业总产值336.2亿元、增长14.5%,其中规模以上工业总产值335.9亿元、增长14.6%,占全区55.7%;工业增加值104亿元、增长9%;工业企业研发投入5.04亿元、增长17.5%,占规上工业增加值比重4.8%。固定资产投资18.1亿元;数字产业化实现营收28.2亿元、增长17.7%;社零总额7.2亿元、增长20%;外贸进出口总额44.2亿元、增长45.4%。实现辖区全口径税收37.8亿元、增长21.6%。



华通电脑高密度印制电路板(HDI)占全球市场份额名列前茅

科创引领 集聚产业发展动能

经济发展,产业为先。近年来,涪陵高新区产业基础逐步夯实,先后创建国家综保区、长江经济带国家产业转型升级示范区、国家火炬现代中医药特色产业基地等14个国家“金字招牌”。

形成装备制造、医药食品、新材料、电子信息四大主导产业集群。

当前,涪陵高新区正聚焦“大、新、链、群、智、绿”,精准招商、专业招商、“懂你”招商,大力招引智能网联新能源汽车、生物医药、高端装备制造、新材料、绿色制造等战略性新兴产业,大数据、云计算、人工智能等数字产业,量子信息、氢能与储能等未来产业,力争到2026年签约重点招商项目100个以上,

实现百亿项目“接二连三”、10亿项目“源源不断”。

涪陵高新区坚持以产业聚集为着力点,以产业链为切入点,加快建设吉利新能源电池、太极医药城、中国榨菜城等重点项目,推动攀华集团、华晨鑫源、华兰生物、华通电脑等龙头企业做大做强,首键药包、三海兰陵、美心翼申等骨干企业做精做优,力争到2026年培育百亿级企业6家、“专精特新”企业80家、“小巨人”企业6家、单项冠军企业1家,构建700亿级材料产业集群、600亿级装备制造产业集群、400亿级医药食品产业集群、300亿级电子信息及其他产业集群,形成大企业顶天立地、“专精特新”企业铺天盖地的发展格局。

同时,以升建国家高新区为抓手,统筹推进涪陵综保区、重庆自贸区涪陵联动创新区建设,加快建设科创CBD、人工智能与数字经济产业园、长江软件园等科创平台,力争今年科创企业突破100家,到2026年集聚科创企业300家以上。加快推动国家页岩油气与新能源科创产业园、华峰新材料及碳中和研究院、北理工先进材料和碳中和研究院、智能建造研究院等建设,努力把慧谷湖科创小镇打造为全区科技创新和产业创新重要策源地。

产城融合 城市提升安居乐业

3月,涪陵区2022年春季房交会暨城市品质新提升博览会举行。尽管此次博览会因疫情防控需要,从线下改到了云上,但涪陵高新区的高品质楼盘,仍吸引了大量购房者的关注,掀起一股置业热潮。来自涪陵房地产开发协会的数据显示,今年一季度涪陵共成交新房1206套,位于涪陵高新区太乙大道的某楼盘以97套的成交量成为“销冠”。

安居,方能乐业。在涪陵高新区,不断延伸的道路令出行日趋便捷,环境清幽的小区筑起市民的温馨家园,山水相依的公园带来诗意的生活,业态丰富的购物中心满足着多样化消费需求,一所所现代化的学校托起孩子美好的未来,一座座高水平的医院呵护着全民的健康……随着城市建设步伐的加快,城市功能日益完善,生活环境明显改善,人们愈发感受到高新区发展的速度和温度。

涪陵高新区围绕以产兴城、以城促产、产城互动、景城融合,坚持“先定山水再定城”,不断完善基础设施,提升城市功能,增强人口集聚吸引力,全力打造安居乐业热土,奋力实现城市品质的新提升。大力开展城市建设提质攻坚行动,以泛高铁片区和慧谷湖科创小镇为双核,扩容优质医疗教育文化服务资源,优化布局“一刻钟便民生活圈”,积极创建商业、社区、公园等智慧场景样板,点线面串联黄草山、慧谷湖、涪陵河生态廊道等山水资源,推动高新区由产业园区向现代城市蝶变。

五年逐梦 一流标准建好“四城”

涪陵高新区相关负责人表示,涪陵高新区将切实扛起区委、区政府赋予的“科技创新主引擎、产业发展主支撑、城市品质提升主战场、更高水平开放主平台”的“四个主”历史重任,锚定“创新驱动发展示范区、高质量发展先行区”目标,坚持“发展高科技、实现产业化”方向,突出“生命健康产业高地、绿色智慧科创新区”特色,以一流标准建设一流高新区,以一流状态争创一流业绩,全力实现“一年强支撑、三年上台阶、五年大转变”。

到2026年,涪陵高新区将力争地区生产总值突破1000亿元,规上工业增加值突破800亿元,工业总产值突破2600亿元,服务业营业收入突破300亿元,建成产业腾飞、百业兴旺的繁荣之城。

国家高新区带动功能更加强劲,研发投入强度达到5.5%,高新技术企业达到200家,高新技术产业产值比重达到60%,建成科创引领、澎湃梦想的创新之城。

涪陵综保区、重庆自贸区涪陵联动创新区等建设取得重要突破,开放型经济水平显著提升,外贸进出口总额达到300亿元,建成全域开放、全面开放的活力之城。

慧谷湖科创小镇高标准建设,泛高铁片区城市消费中心提档升级,教育、医疗、文化等优质服务更加完善,建成区面积达到55平方公里,建成产城景深度融合、宜居宜乐宜游的幸福之城。

刘玉珮 彭光灿 董楠
本版图由涪陵高新区提供



人工智能与数字经济产业园



美心翼申压缩机曲轴出口市场占有率居全国第一